



登九日山 赏摩崖石刻之美

在那一块块充满岁月痕迹的石刻之间，仿佛触摸到了历史的脉搏，领略着九日山“山中无石不刻字”的神奇魅力。

这次研学之旅，不仅让我领略了九日山的绝美风光，更让我深刻感受到古代劳动人民的智慧。

登九日山

小记者 杜瑞勋 指导老师 陈小兰

当得知，我们将前往九日山参观，兴奋之情让我几乎难以入眠。

清晨的阳光洒满大地，我们一行人带着对未知的渴望，踏上了前往九日山的旅程。抵达九日山脚下，眼前的景象立刻吸引了我的目光。青翠的山峦像一位绿色的巨大人，静静地守护着这片古老的土地。山上的树木枝繁叶茂，随风摇曳，仿佛在热烈欢迎我们这些远道而来的小客人。

拾级而上，我发现许多大石头上刻着各种字迹，这些字迹大小不一，有的如斗般巨大，气势磅礴；有的则如豆粒般小巧，精致细腻。我好奇地向老师询问这些字的来历，老师微笑着解释：“这些都是古代人留下的，他们将自己的想法和经历刻在了这些石头上。”我凑近仔细观赏，尽管许多字我不认识，但那些斑驳的痕迹、沧桑的线条，却让我仿佛穿越时空，和古代的人进行了一场无声的对话。

随后，我们前往了西峰和东峰。在西峰，有一块被称为“一眺石”的石头，站在上面可以远眺四周，远处的山水美景仿佛近在咫尺，令人心旷神怡。而在东峰，这里的石刻更加密集，



▲小记者合影

聆听讲解

仿佛走进了一个巨大的石头书库。其中，“姜相峰”的石刻特别显眼。那三个字笔画苍劲有力，十分大气，和周围的巨石相映成趣。我仿佛能看到古代文人墨客在这里挥毫泼墨。

这次九日山之旅，我不仅看到了美丽的风景，还学到了好多知识，大家有机会一定要去走一走、看一看，相信你们一定会收获满满！

游九日山

小记者 郑煌恒 指导老师 陈小兰

阳光斜斜地洒在大地上，空气中带着一丝寒意。在这个清冷的日子里，我们小记者团踏上了探访九日山的旅程。

九日山，这座承载着千年历史的名山，自古以来就是文人墨客赞颂的对象。据说，这里与古代的神话传说

紧密相连，是仙人修炼成仙的地方。历史上，许多文人雅士在此留下了诗篇和石刻，每一块石头都仿佛在诉说着自己古老的故事。其中，最为人们津津乐道的是那块刻有“九日山”三个大字的巨石，它见证了九日山的沧桑岁月。

我们沿着蜿蜒的山路前行，两旁的石刻映入眼帘。有的刻着古老的诗词，字迹如龙飞凤舞；有的则是精美的图案，线条细腻如丝。每一处都透露出浓厚的文化气息。我特别喜欢那几处描绘仙人和神兽的石刻，它们栩栩如生，仿佛随时都会从石头中跃出。

当我们登上山顶，俯瞰四周，远处的村庄和田野尽收眼底。此刻，我仿佛能听到古人的呼吸，感受到他们对这片土地的热爱和敬畏。在导游的讲解下，我们仿佛穿越了历史的长河，看到了古人的智慧和才干，我深深地感受到，九日山不仅是一座山，更是一部鲜活的历史，一曲悠长的赞歌。



与石刻合影

探秘垃圾焚烧发电 与环保同行



▲学习环保知识

▼体验灭火器的正确使用

近日，南安市第一小学的30名小记者，怀揣着好奇心与求知欲，走进了南安市圣元环保电力有限公司和南安市城市生命安全教育体验馆，展开了一场别开生面的环保、安全知识探秘之旅。

陈丽红 文/图

华丽变身。我们瞪大了眼睛，认真听讲，时不时提出自己的疑问，眼中满是对环保科技的惊叹与好奇。

随后，我们来到城市生命安全教育体验馆，开启了一场别开生面的安全体验之旅。自然灾害模拟、燃气泄漏场景再现、垃圾分类……一个个逼真的项目，让我们身临其境，深刻认识到了环保与安全的重要性。

这次参观让我受益匪浅，希望以后人人都能做好垃圾分类，使更多“废物”变成宝贝。

与环保同行

小记者 李语诺 指导老师 陈梅迪

今天，跟随着带队老师的脚步，我们来到了南安市圣元环保电力有限公司参观。

到达目的地后，我们便被那些复杂而有序的环保设备吸引住了。只见堆积如山的生活垃圾被缓缓运入，准备开始经历神奇的“变身之旅”，焚烧炉像一头吞噬一切的火兽，喷吐着炽热的火焰，将垃圾转化为电能，这真是“变废为宝”的魔法。污水处理设备也在有条不紊地工作着，将污水净化得清澈透明。炉渣处理工艺也不甘示弱，处理后的炉

渣还能再次利用。通过参观，我深深感受到人类智慧的伟大！

紧接着，我们走进了城市生命体验馆。在这里，各种体验项目让我们目不暇接。在自然灾害体验区，那逼真的场景仿佛将我带入了灾难现场，让我真切地感受到自然灾害的可怕。高空抛物体验中，看着一个又一个物品从高空坠下造成的破坏，我忍不住打了个寒战，心中暗暗告诫自己千万不能这样做。燃气泄漏体验更是让我深刻意识到，生活中的安全隐患潜伏在生活的每一个角落，我们必须时刻小心。

这次体



认真做笔记

参观环保公司

小记者 陈君豪 指导老师 陈梅迪

近日，一场干货满满的观摩学习在南安市圣元环保电力有限公司顺利落下帷幕。这次活动不仅为我们小记者打开了一扇通往环保与安全知识世界的大门，更让我们在实践中获得了宝贵的成长经验。

活动一开始，我们亲眼看见了“变废为宝”的神奇过程。一辆辆载满生活垃圾的车缓缓驶入，仿佛背负着沉重的负担。然而，在这里，垃圾不再是令人头疼的污染物，而是摇身一变，成了创造价值的“宝藏”。经过焚烧发电、污水处理、炉渣处理等一系列先进工艺，它们让垃圾实现了从废弃物到再生资源

□优秀学生习作选登

游九日山

山美小学 李一楠 指导老师 张肃英

九日山，这座素有“山中无石不刻字”美誉的山，不仅是海上丝绸之路的起点，更是一本刻在岩石上的历史巨著。

我们踏着世遗足迹，来到了九日山。在讲解员的讲解下，我们得知了“九日山”山名的来历：晋代南迁者，每年农历九月初九都会在此登高远眺，寄托相思、久成习俗，这就是“九日山”山名的来历。我们还了解到，九日山剩下的石刻总共有77方，加上联合国一方总共是78方。其中，宋刻61方、元刻6方、明刻9方、清刻1方、现代1方。虽然石刻布满风雨冲刷的痕迹，所承载的历史意义却弥足珍贵，熠熠生辉，惊艳世界。

“小记者集合，要回家了！”讲解员的话语打断了我的沉思，我依依不舍地告别了九日山。我爱这历史悠久、风光秀丽的九日山！

(上接1版)

多举措助增收 持续巩固拓展脱贫攻坚成果

确保不发生规模性返贫，是抓好“三农”工作的底线任务。

“及时将存在返贫致贫风险的农户纳入帮扶”“统筹开展农村低收入人口及防止返贫致贫对象的识别认定”“建立分层分类帮扶制度”……来到巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年，文件对这项工作作出针对性部署。

安徽省农业科学院副院长赵皖平表示，这些部署是巩固拓展脱贫攻坚成果、健全农村低收入人口帮扶体系的必然要求，将推动帮扶政策实施更精准、更有针对性，有助于提高资源配置效率，促进过渡期后常态化帮扶提质增效。

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，健全脱贫攻坚国家投入形成资产的长效管理机制。今年中央一号文件对这项工作作出具体安排，提出全面清查脱贫攻坚国家投入形成资产，建立统一的资产管理台账。

中国农业科学院农业经济与发展研究所副研究员张姝认为，健全这部分资产的长效管理机制必要且紧迫，将为推动后续帮扶政策由“阶段性过渡”转向“长效化帮扶”提供重要支撑，推动更高质量的帮扶政策落地见效。

检验农村工作实效的一个重要尺度，就是看农民的钱袋子鼓起来没有。在专家看来，文件从做好“土特产”文章、“共同体”文章等方面入手，着力提升农民增收致富能力。

如何做好“土特产”文章？张姝表示，各地要立足自身资源禀赋，坚持推进特色农产品的全产业链发展，培育壮大产业集群，不断提升产业附加值，推动产业有“钱”途。

不仅要做大蛋糕，还要分好蛋糕。文件明确，健全新型农业经营主体扶持政策同带动农户增收挂钩机制，将联农带农作为政策倾斜的重要依据。赵皖平说，这有利于形成新型农业经营主体与农户在产业链上优势互补、分工合作的良好格局，让农民稳稳挑上增收致富的“金扁担”。

建设和美乡村 持续改善硬设施软环境

广袤乡村是农民群众的家园。围绕乡村“硬设施”和“软环境”建设，中央一号文件作出具体部署：

分类推进城乡供水一体化、集中供水规模化、小型供水规范化建设；持续推进“四好农村路”高质量发展；推进农村客货邮融合发展；加强村级寄递物流综合服务站建设……

“这是在城乡融合大背景下采取的政策措施。”中国人民大学教授孔祥智说，应统筹县域城乡规划布局，推动乡村全面振兴与新型城镇化有机结合，补齐农村基础设施短板，积极推动城乡基础设施一体化发展。

乡村不仅要宜居，还要和美，这离不开乡村发展“软环境”的打造。

文件提出加强文明乡风建设，例如，推进传统村落特色保护区建设，加强乡村文化遗产保护传承和活化利用，深入实施乡村文物保护工程。南京农业大学副教授仇童伟认为，加强文明乡风建设将对乡村发展产生一系列积极影响，有利于传承农耕文明，提振农民群众精气神，为乡村全面振兴铸魂。

同时，文件还提出推进农村移风易俗。专家学者表示，高额彩礼、人情攀比等陈规陋习影响社会风气、加大农民负担，甚至滋生出一系列社会不稳定不和谐因素。各地要推进农村移风易俗，弘扬文明乡风、良好家风、淳朴民风。

乡村全面振兴各项政策，最终要靠农村基层党组织来落实。文件明确加强农村基层党组织建设，并提出“保持县级党政领导班子成员任期稳定”“着力解决部分年轻干部在农村基层‘水土不服’问题”等。专家认为，这将有助于基层党组织更好扛起政治责任，以更强的责任感、更大力度推进乡村全面振兴。